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Підтримання безпечних умов життєдіяльності населення, успішність 
започаткування та реалізації різноманітних проєктів щодо розвитку 
безпекового середовища громад значною мірою залежать від стану 
взаємодії органів Національної поліції з органами місцевого самовря-
дування, які представляють відповідні територіальні громади. Останнім 
часом однією з важливих форм налагодження взаємодії цих органів 
стало укладання ними меморандумів про співпрацю та партнерство, у 
рамках яких зазначені органи засвідчують готовність докладати спіль-
них зусиль для підвищення рівня правопорядку та публічної безпеки, 
і визначають певні напрями своєї співпраці. Практика укладання таких 
меморандумів загалом заслуговує схвальної оцінки, але при цьому є й 
деякі проблемні питання, які потребують додаткового опрацювання. 
Зокрема, це стосується відсутності належної законодавчої основи для 
підготовки та укладання таких документів, що обмежує можливості 
сторін при визначенні їх змісту.

Наведене вище вказує на актуальність заявленої теми та доцільність 
її дослідження з метою обґрунтування відповідних пропозицій.

Аналіз оприлюдненої інформації про меморандуми, укладені органа-
ми Національної поліції та органами місцевого самоврядування у різних 
регіонах України, дозволяє констатувати, що переважну більшість з цих 
документів підготовлено за єдиним зразком, і вони є майже однаковими 
за змістом. Структурно ці меморандуми складаються з преамбули й 
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таких розділів, як «Мета, предмет та завдання Меморандуму», «Співп-
раця Сторін», «Принципи взаємодії», «Термін дії Меморандуму і порядок 
унесення до нього змін і доповнень», «Адреса та підписи Сторін». Поло-
ження цих документів мають рамковий характер і засвідчують наміри 
та готовність сторін співпрацювати за різними напрямами [1; 2, і ін.]. До 
деяких меморандумів додатково включено положення щодо взаємодії 
органів поліції та органів місцевого самоврядування у рамках реаліза-
ції проєкту «Поліцейський офіцер громади» [3]. Як відомо, цей проєкт 
започатковано у 2019 році за ініціативою Національної поліції України, 
і його основною метою є забезпечення кожної територіальної громади 
окремим офіцером поліції, який працюватиме і житиме на території 
певної громади [4, 5].

З-поміж інших вирізняються оригінальністю змісту меморандуми 
про взаємодію органів поліції та органів місцевого самоврядування у 
містах Києві [6] та Вінниці [7]. Останній із названих меморандумів містить 
положення щодо співпраці цих органів у сфері розвитку паркувального 
простору міста, в тому числі спільної реалізації проєкту по реконструк-
ції спеціального майданчика для зберігання тимчасово затриманих 
транспортних засобів.

Практика укладання вищезгаданих меморандумів вказує на те, що 
у органів Національної поліції та органів місцевого самоврядування 
наявна потреба локального унормування своєї взаємодії в доповнення 
до положень чинного законодавства, що регулюють відносини між цими 
органами. Разом з тим на рівні законодавства наразі немає норм, які 
б прямо передбачали можливість укладання органами Національної 
поліції та органами місцевого самоврядування меморандумів чи угод 
про співпрацю та окреслювали їх зміст, на що раніше вже зверталась 
увага в одній з попередніх наукових публікацій [8, с. 86]. При цьому на 
органи Національної поліції і органи місцевого самоврядування поши-
рюються приписи частини другої статті 19 Конституції України, згідно з 
якою органи державної влади та органи місцевого самоврядування, їх 
посадові особи зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повноважень 
та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами України, тоді як 
питання про кваліфікацію тих чи інших дій цих органів як прояву реалі-
зації дискреційних повноважень має дискусійний характер. Можна при-
пустити, що саме через це при укладанні меморандумів про взаємодію 
зазначені органи обумовлюють, що вони розглядають меморандум як 
декларацію про наміри, що не призводять до можливих юридичних чи 
фінансових наслідків або зобов’язань для будь-кого з них.
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У зв’язку з наведеним вище викликає інтерес підхід, застосований 
у Законі «Про поліцію» Чеської Республіки. Цей Закон містить окремий 
параграф «Співробітництво з муніципалітетами», в якому прямо перед-
бачено можливість укладання територіальними органами поліції угод 
про координацію з муніципалітетами з метою встановлення загальної 
процедури для забезпечення місцевого публічного порядку. Обумов-
лено, що угода про координацію має визначати, зокрема: форми та 
інструменти постійної координації діяльності муніципалітету та депар-
таменту поліції у забезпеченні місцевих питань публічного порядку у 
муніципалітеті; завдання муніципалітету і департаменту поліції в галузі 
попередження протиправних дій, які порушують публічний порядок 
у муніципалітеті; завдання муніципалітету і поліцейського управління 
у разі порушення публічного порядку у муніципалітеті; ступінь уча-
сті муніципалітету і департаменту поліції у забезпеченні виконання 
вищевказаних завдань; форми та інструменти для оцінки виконання 
поставлених завдань та усунення будь-яких виявлених недоліків; строк 
дії угоди; надання фінансування [9].

Такий досвід може бути покладено в основу при внесенні відповідних 
змін до законодавства України. Закріплення на рівні законів України «Про 
Національну поліцію» та «Про місцеве самоврядування в Україні» поло-
жень щодо укладення територіальними органами поліції та органами 
місцевого самоврядування угод про взаємодію і координацію діяльності 
підведе належне законодавче підґрунтя щодо існуючої практики укла-
дання відповідних документів, а також сприятиме подальшому розвитку 
такої практики та більш ефективній взаємодії цих органів [8, с. 86-87].

Водночас навіть за відсутності у законодавстві відповідних норм при 
подальшому укладанні нових та доопрацюванні чинних меморандумів 
про співпрацю органам Національної поліції та органам місцевого 
самоврядування доцільно уникати закріплення у цих документах по-
ложень суто декларативного характеру. Натомість варто закріплювати 
досягнуті домовленості стосовно спільного вирішення конкретних 
питань із забезпечення публічної безпеки і правопорядку, з урахуван-
ням нагальних потреб територіальних громад (подібно до того, як це 
зроблено, наприклад, у вищезгаданому меморандумі, укладеному у 
місті Вінниці, з питань розвитку паркувального простору міста). Засто-
сування такого підходу сприятиме досягненню конкретних позитивних 
результатів взаємодії органів Національної поліції та органів місцевого 
самоврядування, в тому числі щодо спільної підготовки та реалізації 
цими органами різних програм і проєктів безпекового спрямування.
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Згідно з Законом України «Про Національну поліцію» поліція відпо-
відно до покладених на неї завдань здійснює превентивну та профілак-
тичну діяльність, спрямовану на запобігання вчиненню правопорушень; 
виявляє причини та умови, що сприяють вчиненню кримінальних та 
адміністративних правопорушень, вживає у межах своєї компетенції 
заходів для їх усунення; у межах своєї компетенції, визначеної законом, 
здійснює контроль за дотриманням вимог законів та інших норма-
тивно-правових актів щодо опіки, піклування над дітьми-сиротами та 
дітьми, позбавленими батьківського піклування, вживає заходів щодо 
запобігання дитячій бездоглядності, правопорушенням серед дітей, а 
також соціального патронажу щодо дітей, які відбували покарання у 
виді позбавлення волі (п.п. 1, 2, 17 ч. 1 ст. 23) [1].

Отже, особливе місце серед основних повноважень поліції відво-
диться превентивній роботі з дітьми, яку проводять, зокрема, підрозділи 
ювенальної превенції. Правовий статус дитини має особа до досягнення 
нею повноліття (ч. 1 ст. 6 Сімейного кодексу України) [2].

Серед важливих завдань підрозділів ювенальної превенції:
•	 профілактична діяльність, спрямована на запобігання вчиненню 

дітьми кримінальних і адміністративних правопорушень;
•	 ведення профілактичного обліку дітей, схильних до вчинення 

правопорушень та проведення із ними заходів індивідуальної 
профілактики;

•	 вжиття заходів щодо запобігання та протидії домашньому на-
сильству, вчиненому дітьми та стосовно них, а також жорстокому 
поводженню з дітьми;
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